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INTRODUCERE 

O răspîndire largă în construcţia automobilelor au căpătat 
motoarele cu ardere internă. Aceste motoare se caracterizează prin 
compactibilitate, economie ridicată, durată îndelungată de funcţionare 

şi se mai utilizează în diverse ramuri ale economiei naţionale. 

În prezent, o atenţie deosebită se atrage reducerii toxicităţii 
şi cantităţii de gaze nocive evacuate în atmosferă, precum şi 

scăderii nivelului de zgomot produs de motoare. 
Utilizarea cu succes a motoarelor cu ardere internă, 

elaborarea construcţiilor experimentale şi creşterea indicatorilor de 

putere şi economicitate au fost posibile în mare măsură datorită 
cercetărilor şi elaborării teoriei proceselor de lucru al motoarelor 

cu ardere internă. 
Examinarea aparte a proceselor în motoare şi calculul lor 

permit determinarea indicatorilor ciclului, puterea şi economicitatea, 

precum şi presiunea gazelor ce acţionează în spaţiul deasupra 

pistonului, în funcţie de unghiul de rotire ale arborelui cotit. 

Conform calculelor, este posibilă determinarea dimensiunilor 

principale ale motorului şi verificarea rezistenţei pieselor 

principale. 

În indicaţiile metodice se examinează metoda clasică de 
calcul  termic al motorului, elaborată de profesorul  V. I. 

Grineveţki în 1907, ulterior modernizat de savanţii   E. G. Mazing, 

N. R. Briling, A. S. Orlin şi B. S. Stecikin. Metoda, bazată pe 
legile cunoscute ale termodinamicii şi termochimiei, într-o 

succesiune logică, cuprinde pe deplin esenţa fizică a fenomenelor 

ce au loc în cilindrii motorului şi oferă o prezentare în ansamblu 
privind procesul de lucru al motoului cu ardere internă. Metoda se 

bazează pe examinarea aşa-numitului ciclu de calcul, deoarece 

ciclul real, care se petrece în cilindrii motorului, nu poate fi descris 

teoretic cu exactitate nici pînă în prezent din cauza imperfecţiunii 

metodicilor de calcul şi complexităţii proceselor ce au loc în 
acesta. 

Calculul termic al motorului, de regulă, se efectuează 
numai pentru regimul nominal de funcţionare a motorului în cele 
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mai avantajoase condiţii de desfăşurare a procesului de lucru. Prin 
urmare, în indicaţii şi literatura de specialitate toate valorile numerice 

ale parametrilor procesului de lucru se referă la regimul nominal. 
Ciclul de lucru al motorului cu ardere internă constă din 

cinci procese ce se desfăşoară succesiv: admisie, comprimare, 
ardere, destindere şi evacuare. Respectiv, în această ordine şi se 
efectuează calculul termic al motorului. Însă, datorită faptului că în 
calcule se folosesc o serie de parametri a căror valori sunt selectate 
din datele experimentale, calculele în sine trebuie să fie precedate 
de justificări în alegerea acestor parametri. Executarea cu succes a 

acestei sarcini necesită cunoştinţe aprofundate în teoria procesului 
de lucru al motorului cu ardere internă, ce va asigura o înţelegere 
mai bună a interrelaţiilor şi interacţiunii parametrilor între ei, 
evidenţa multor factori constructivi, de regim, exploatare etc. şi, în 
final, selectarea potrivită şi corectă a datelor experimentale iniţiale. 
Numai în acest caz calculul termic poate fi efectuat cu succes. 

Descrierea propusă a metodologiei de calcul termic al 

motorului este însoţită de comentarii şi definiţii teoretice succinte 

ale parametrilor caracteristici, ceea ce va contribui la o mai bună 
înţelegere de către studenţi a esenţei fizice a calculului termic al 
motorului cu ardere internă. 

La elaborarea indicaţiilor metodice s-a ţinut seama de 

sugestiile, întrebările şi propunerile studenţilor privind  calculul 

termic al motoarelor pentru automobile şi unele aspecte teoretice 

din analiza cinematică şi dinamică a mecanismului bielă-manivelă. 
Pentru a facilita elaborarea unui program de calcul, lucrarea 

prezintă etapele, mărimile selectate şi relaţiile corespunzătoare, 
astfel încît acestea să poată fi introduse în program succesiv, în 
ordinea în care apar. Datorită diversităţii softurilor privind calculul 

matematic, cît şi proiectarea asistată în general, autorii nu  impun 

un model de program, lăsînd alegerea şi elaborarea lui la discreţia 

fiecărui student în parte. 
Apreciind observaţiile cititorilor la conţinutul şi posibilele 

erori care s-au putut strecura în lucrare, autorii sînt receptivi la  

orice sugestii şi critici. 
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